

中国农业银行普洱市分行想找一块场地供单位职工开展种植体验的想法不谋而合。在大家好奇的目光下，64块土地很快被该银行一次性全部认领。

“其实，我们的初衷是为城里的一些家长和孩子提供一个体验农耕乐趣的场所，并让他们能吃上自己种植的原生态蔬菜。刚开始时，觉得要把这些土地推介出去肯定不容易，没想到却很顺利。”石膏井村驻村第一书记王庆雄介绍说。

“认领土地的人可自主种植，也可托管种植。如果是托管种植，又给村民提供了就业机会。看到初期成效这么好，现在村民都想把自家的土地

流转出去。”李文忠说，有了这个农场，以后能吸引游客进村旅游、吃饭、购买农副产品，可有效拓宽群众增收渠道。

在大家的共同努力下，2022年，石膏井村仅“QQ农场”项目，可增加村级集体经济2.88万元，除去土地流转费和改造土地等投入成本，实现纯收入2万余元。

“下一步，我们将流转更多村民的土地，继续扩大‘QQ农场’规模。同时，完善配套农具房、休息亭、灌溉设备等基础设施，在农场周边种上花草，为认领土地的农场主提供种植指导服务。”李文忠介绍说。

通讯员 林帆 / 文图



五月，又到樱桃成熟的季节。走进云南省临沧市永德县德党镇钻山洞村，2000多亩红彤彤的樱桃相继成熟，在阳光和绿叶的映衬下，透出诱人的光泽。2021年，全村樱桃产值达1000万余元。

钻山洞村 樱桃红 产业兴

立足优势发展产业

钻山洞村地处冷凉山区，农作物生长缓慢。以前，村民以种植玉米、核桃等传统作物为主，经济收入不高。为拓宽增收渠道，带领群众发家致富，2005年，钻山洞村党支部立足气候条件优势，积极探索发展特色产业，经多方考察调研，决定带领村民发展樱桃产业。

在德党镇党委、镇政府的支持下，钻山洞村党支部按照“一村一品”的产业布局，通过政府扶持和农户自发种植相结合，以“党支部+合作社+基地+农户”的模式，推动钻山洞村樱桃产业规模化发展。在樱桃产业发展初期，村党支部牵头成立合作社，向农户免费提供樱桃树苗1000余株，并结合脱贫攻坚相关政策，全面硬化进村入户道路，解决樱桃销售运输问题。

与此同时，为提高种植技术，合作社定期组织技术人员解决社员在樱桃种植、管护过程中遇到的难题，不断增强村民发展樱桃产业的信心。针对长期外出务工、家中无劳动力的农户，